De relatie tussen de Ecologische Voetafdruk, het Duurzaam Nationaal Inkomen en de omvang van de bevolking 

Het Netto Nationaal Inkomen (NNI) is een indicator voor het productievolume en – bij benadering –het volume van de consumptie. Met een groen Netto Nationaal Inkomen (gNNI) bedoelen we hier het niveau dat het NNI in een bepaald jaar zou hebben aannemen als in dat jaar alle maatregelen zouden worden genomen die nodig waren om het verbruik van natuurlijke hulpbronnen en de emissies van afvalstoffen (op de goedkoopst mogelijke manier) tot gewenste niveaus te verlagen. Wanneer daarvoor de duurzame niveaus worden gekozen, wordt voor dat jaar een gNNI gelijk aan het Duurzaam Nationaal Inkomen (DNI) gevonden. Het Instituut voor Milieuvraagstukken (IVM) heeft deze berekeningen voor de jaren 1990, 1995, 2000 en 2005 uitgevoerd. Voor 1990 en 2005 heeft het IVM tevens onderzocht hoeveel het NNI zou dalen wanneer de meegenomen soorten milieugebruik niet in één keer maar in tien gelijke stappen naar hun duurzame niveaus zouden worden verlaagd. De uitkomsten voor 2005 zijn in de onderstaande grafiek verwerkt.
De grafiek geeft de relatie tussen de Ecologische Voetafdruk (EV) en het gNNI voor 2005 weer, maar kan als principeschets worden gebruikt voor ieder jaar waarvoor de EV en het DNI zijn berekend. Het NNI is in 2005 op 100% gesteld; de milieudruk hiervan komt volgens de ramingen van de voetafdruk overeen met een EV van 4. Bij een milieuduurzaam productieniveau wordt de EV verondersteld gelijk aan 1 te zijn. Het gNNI is dan gelijk aan het DNI. We veronderstellen dus dat het verloop van de EV evenredig is met het verloop van de milieudruk tussen het huidige en het duurzame niveau. Ook veronderstellen we dat de EV en het gNNI in één jaar tegelijk stijgen of dalen (“parallel lopen”,  ”dezelfde kant op wijzen”), technisch gezegd: een monotoon stijgende relatie hebben. Deze veronderstellingen zijn goed te verdedigen vanwege de dominante rol van de vermindering van de kooldioxide-emissie in beide indicatoren. Gaande van het gerealiseerde naar het gesimuleerde milieuduurzame productieniveau (DNI) – in een comparatief statische simulatie – daalt het gNNI met een factor 1,7 (van 100% naar 58%, dus met 42%) en de EV met een factor 4 (dus met 75%). 

De oorzaak van dit verschil (ruwweg een factor 2) is dat de ontwikkeling van de EV naar milieuduurzaamheid de vermindering van de milieudruk weergeeft, terwijl de ontwikkeling van het gNNI naar milieuduurzaamheid de kosten van de hiervoor benodigde maatregelen weergeeft, en daarmee de daling van het gNNI. 

De reductie van de productie van het huidige naar het duurzame niveau (waarmee de EV dus “parallel loopt”) begint met de goedkoopste maatregelen voor de reductie van de emissies van broeikasgassen en andere milieubelastende stoffen die in het DNI zijn meegenomen. Die maatregelen worden geboekt als kosten, ze verlagen dus het NNI, dat daarmee een gNNI wordt. Voor grotere reducties komt de daarna goedkoopste maatregel aan bod, en zo voort. Zo wordt bereikt dat de totale kosten, dus het offer in termen van NNI ≈ consumptie, op iedere plek in de curve zo laag mogelijk is. Wat verder reducerend, naar links gaand dus, komen af en toe wat duurder zijnde verschuivingen in het pakket consumptiegoederen aan bod, terwijl ook de technische ingrepen daar duurder zijn. In de laatste stap naar duurzaamheid hebben de – duurdere – pakketverschuivingen de overhand; daarna is het gNNI gelijk aan het DNI.

Er zijn geen maatregelen toegepast ter vermindering van de bevolking. Bij de berekening van het DNI is namelijk verondersteld dat de mensen het berekende – gemiddelde – inkomens- ofwel consumptieoffer over hebben voor het bereiken van duurzaamheid en dat prefereren boven het accepteren van bevolking verminderende maatregelen. De aannemelijkheid van deze veronderstelling wordt ondersteund door de verdubbeling van het NNI ongeveer na iedere 25 jaar, terwijl de bevolking in die periode veel minder is toegenomen. Het DNI per hoofd van de bevolking ligt in 2005 dus ongeveer op het niveau van 1980. 

Maar er kan in de simulatie voor de DNI raming natuurlijk een hoger bestaansminimum worden verondersteld dan nu is gedaan. Laten we veronderstellen dat er preferenties voor de acceptatie van een bestaansminimum dat in totaal, dus gemiddeld per persoon, niet onder 70% van het gerealiseerde niveau van 2005 mag komen. De waarde 70% NNI kan in de berekening met behulp van technische maatregelen en pakketverschuivingen worden bereikt. Op dat moment is EV gedaald tot ongeveer 1,6. Maar een duurzaam productieniveau conform de definitie van het DNI is dan nog niet gehaald, terwijl ook de door de EV gemeten milieudruk nog niet duurzaam is (de EV zou dan immers gelijk aan 1 zijn). Het bereiken van milieuduurzaamheid is als gevolg van de 70% limiet niet meer mogelijk met technische maatregelen of pakketverschuivingen, omdat je daardoor onder die limiet voor het bestaansminimum zou komen. Een milieuduurzaam productieniveau (dus een DNI, en daarmee een EV gelijk aan 1) kan daarom alleen nog worden bereikt door daling van de bevolking. Een bevolkingsdaling met ongeveer 25% blijkt daarvoor voldoende. Zie de rechte lijn met korte streepjes. Het bereiken van dit DNI, dat uitgaat van een bestaansminimum van gemiddeld 70% van het NNI van 2005 per hoofd van de bevolking, vergt dus een daling van de consumptie per hoofd van 30% en een bevolkingsdaling van 25%. 

Dat is dus de helft van de 50% reductie van de bevolking plus de 50% reductie van de consumptie per hoofd van de bevolking die volgens het rapport van werkgroep 10 nodig is voor het bereiken van een duurzame voetafdruk van 1. Het verschil met ongeveer een factor 2 tussen EV en DNI blijft dus bestaan bij een bestaansminimum van 70% van het 2005 niveau. 
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NB. ER is ook een 2e vorm van deze grafiek beschikbaar, met o.a. de y-as in euro’s:
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